

EL PASADO HISTÓRICO

LA PESTE DE 1804

Regidores y eclesiásticos huyen de la ciudad.—Los enterramientos en bancas.—El Trentaden se fuga del lazareto

A pesar de todas las precauciones, la peste se extiende pronto por los pueblos y caseríos inmediatos a la ciudad. Mucho antes de esta propagación, gran número de vecinos había emigrado huyendo del contagio. Clérigos, regidores, escribanos, hacendados, comerciantes, corrieron a la desbandada, acuciados de instintivo terror, dejándose aquí las obligaciones y el hogar en abandono.

Ya cuando con la epidemia desapareció todo peligro, Betegón condolióse de este cobarde proceder en carta al príncipe de la Paz: «Si hay el menor rumor de enfermedades infecciosas, se ausentarán todos los paisanos que tienen obligación de servir al público, como yo lo he visto por la experiencia, y me verá solo sin tener de quien echar mano».

Uno de los más prestos en huir fué el regidor don Felipe Tomás, persona de posición y valimiento en la ciudad.

Don Felipe se escondió en su hacienda de Fabraquer, del campo de San Juan, y al comienzo de su estado en la huerta envió varios informes a la Junta de Sanidad que en Alicante actúa con heroísmo.

«No creo que haya contagio en San Juan, sino alarma», escribe a mediados de octubre. «El entierro del canónigo don Mariano Pastor y el del Prior del Consulado don Miguel Saldaña, que existían emigrados de esa ciudad en distintos heredamientos; y la providencia de que se hiciesen fuera de la iglesia, en los bancales, ha atemorizado a las gentes».

Y añade el buen regidor: «Tampoco juzgo sea regular que a los pescadores, con las precauciones comunicadas a los cabos de mar, se les impidan sus pesquerías y el paso para ellas».

Don Felipe se considera a salvo en su hacienda de Fabraquer, pero la peste le ha invadido los poblados y huertas de San Juan, Santa Faz, Muchamiel, Peñacerrada...

Mientras, en el recinto de la ciudad el pánico domina a los que ya no pueden evadirse. Las murallas, primero, con la vigilancia constante de los centinelas y soldados de la ronda, y el cordón militar, después, imposibilitan todo intento de fuga. Además, los castigos anucia-

«Que sea pasado por las armas en cualquiera parte donde se le encuentren para quienes cometen la menor infracción de las disposiciones sanitarias, son de una severidad terrible».

En noviembre, unos carreteros, empleados en la quema y saca de cadáveres, roban las ropas de los muertos que transportan a la fosa. «¿Qué hago con esta gente a la que se sigue sumaria de orden de mi coronel?». Pregunta a Betegón el encargado de la custodia de los presos. Y el gobernador dispone que sean pasados, al instante, por las armas.

Para los que sobreviven el cordón se instituye la pena de diez años de trabajos forzados en las obras del muelle más de ochocientos azotes de momento.

Pero ni los riesgos de la evasión, ni el temor al castigo arredran a la gente enloquecida por el miedo al contagio. Los que asisten de cerca a la tragedia pavorosa de tanto estrago terrible, son los primeros en desertar y huir.

Del lazareto se escapa el presidiario Juan Covas, de apodo el Trentaden. En Octubre pide Buck, el señor mariscal, noticias del forajido que, según rumores, vaga por el campo de Elche llevando «ropas y efectos contagiados».

El día 7 escribe Betegón esta nota: «El controlador del lazareto digo a continuación cómo es que se ha escapado Juan Covas, que de la cárcel pasó a curarse en dicho lazareto. También diré cómo es que oy se ha encontrado en la calle de San Vicente un hombre del servicio del lazareto que el ayudante de la plaza lo ha acompañado al mismo».

Y Falomir, el controlador, dice seguidamente: «Acabo de hablar con Juan Covas en el mismo aposento que hasta ahora a estado después del día cuatro que V. S. me mandó le sacara del sepulcro».

«No puedo averiguar quien sea el hombre del servicio de este lazareto que se ha encontrado en la calle de San Vicente, y hubiera sido muy del caso que el ayudante me hubiese avisado cuando lo ha conducido a este para haberle castigado».

Lo cierto es que el Trentaden se escapa al fin. Lima los grillos que le prescriben y en la mañana del día 17 desaparece de la ciudad.

Y Betegón decreta:

Los grandes pensadores españoles

El pesimismo de 1898 y la reacción nacional

Último párrafo de la «Historia de la civilización» (nueva edición enteramente rehecha, que está a punto de ser publicada en la serie histórica de las «Obras completas» del autor. 1 vol. de 376 pags. con 130 grabados).

El conflicto cubano de 1897-98, y sobre todo la guerra con los Estados Unidos de Norte América y su inevitable final, produjeron, junto con otras consecuencias, la de acentuar entre nosotros la importancia de los defectos políticos y nacionales a que la opinión pública seceaba la derrota de 1898 y que, en todo caso, señalaban ante ella las notas de nuestra inferioridad frente al enorme adelanto de la gran Federación americana y de muchos Estados europeos. Con la vehemencia propia de nuestro carácter, aguzada entonces por el amargor de la derrota y de las circunstancias en que ésta se produjo, aquella opinión se transformó rápidamente en otra de pesimismo—no tan lógicamente inducible de la primera—como entonces se creyó—abrazaba a la vez la situación de momento, la historia entera de España, es decir, la obra secular del espíritu español y sus aptitudes para la civilización moderna. Entre los varios escritores que a continuación de 1898 expresaron esa actitud desconfiada, como los más acentuados y, desde luego como los más influyentes, Costa y Méndez Pibeara.

El resultado fué, por de pronto, sumir el espíritu público en una desconfianza absoluta de su potencia para reaccionar. Se continuaba, con esto el escepticismo que con relación a la colectividad española sintieron y expresaron hombres tan representativos en nuestra historia política del siglo XIX como Cánovas y Silvela. En ese común sentimiento de la desesperanza que duró algunos años, solo hubo voces aisladas que osaron disentir y proclamar el optimismo, a condición claro es, de un empuje energético en todos los órdenes de la actividad nacional y principalmente en la enseñanza, pero sobre la base del reconocimiento de las facultades mostradas por el pueblo español en los siglos pasados como prueba de capacidad natural. Renovábase así, con otro sentido que miraba sobre todo al porvenir y se orientaba en las ideas y necesidades modernas, el hispanismo reivindicatorio que Menéndez y Pelayo había hecho vibrar unos veinte años antes.

Poco a poco, la reflexión se impuso y con ella, en los casos menos optimistas, el deber de luchar por vencer los obstáculos, de desviar la marcha seguida en los años anteriores y en último término, si es que existía algún impedimento superior a la acción de la voluntad humana, como superaban los más pesimistas, no rendirse ante él sino después de haber intentado removerlo. Se habló entonces de un «pesimismo activo», que respondía a una posición moderada de los desconfiados o a la concesión que algunos optimistas hacían a la pertinaz pesadidad o negación de la masa. Y así, año tras año, fué cambiándose la opinión, alentada por los hechos que iban marcando la actividad creadora de quienes trabajan con fe en sus respectivas esferas profesionales; hasta que ya fué sensible, en el final del periodo, es decir, hacia 1914, el resacamiento de la confianza colectiva en sus propias fuerzas y el reconocimiento del valor positivo que la historia de España ofrece en la colaboración a la obra humana civilizadora universal tal como el espíritu europeo la fue concibiendo en siglos pasados. Expresiones de este cambio fueron

RAFAEL ALTAMIRA.

Breves notas extranjeras

México (Cable).—Ayer fueron ejecutados cuatro complicados en el atentado a Odrégoz.

Berlin (Radio).—A consecuencia de haber sido rechazado el laudo arbitral por parte de los obreros, ha empezado en el Serre la huelga metalúrgica en toda aquella cuenca.

Rember (Radio).—Se sabe con certeza que el número total de muertos habidos en la refriega entre la policía y los mineros huelguistas es de cinco.

También resultaron 22 policías y 50 huelguistas heridos.

Riga (Cable).—A causa de un voto de censura dado en el Parlamento, al gobierno, éste ha presentado la dimisión.

Berlín (Radio).—La policía detuvo a numerosos comunistas que se dedicaban a la falsificación de pasaportes.

Vienna (Radio).—A consecuencia de los tumultos habidos en Fuernkirchen entre judíos y cristianos, han resultado veinte muertos.

No obstante las precauciones tomadas por las autoridades, los estudiantes judíos han sido nuevamente maltratados hoy en Budapest y en otras Universidades.

Tokio (Radio).—Chan-So-Ling ha manifestado sus deseos de investir el manto de Emperador de la China.

México (Cable).—La Cámara de los Diputados ha votado una ley prorrogando por dos años el mandato presidencial, que será, por lo tanto, de seis años, en lugar de cuatro.

Vida marítima

Vapor español «Cabo San Vicente» procedente de Bilbao y escalas, con carga general.

Id. id. «Cabo Creux», de Barcelona, con id.

Id. id. «Manuel», de Valencia y Cette, con piperío vacío.

Id. alemán «Diana», de Amsterdam, con fufafce.

Id. danés «Yasa», de Gibraltar, con medera.

Id. francés «Saint Bartheleme», de Cartagena, con carga general.

Despachados

Vapor español «Cabo Creux», con destino a Bilbao y escalas, con carga general.

Id. id. «Cabo San Vicente», para Barcelona y escalas, con id.

Id. inglés «Enried», para Sevilla, con lastre.

Id. alemán «Diana», para Tarragona, con tránsito.

Palebot español «Angela», para Melilla, con carga general.

INFORMACIÓN TEATRAL

Un gran éxito de Ernesto Rosillo

Rosillo logró un éxito franco, ruidoso, decisivo ayer con el estreno de su obra «Todo el año es Carnaval».

«Tuvo parte en el éxito el fervor con que sus amigos y paisanos siguen la labor artística del joven músico? Indudablemente».

Pero es indudable también que, aparte esa cordialidad bien ganada, Rosillo triunfó por sus propios méritos.

No recordamos éxito semejante al de esa revista que ha de envejecer en el cartel.

Los libretistas no hicieron si no bilvanar unas escenas regocijantes para dar pret xto al músico a «explayar su musa libremente».

No tiene este libro las chacarrerías verde-botella tan en uso ni los alardes de mal gusto que tanto se prodigan en nuestros días.

La muestra está hábilmente diluida en el transcurso de la absurda acción, disparejada como la de todas las revistas en lo que lo interesante es el desuado en la mujer, las decoraciones llamativas, el derroche de luz y... la música.

El secreto del éxito de una revista es, triba, singularmente siempre, en la música.

Y de entre nuestros músicos actuales cultivadores del género, Rosillo es el que con mayor habilidad, con más gusto y sabiduría sabe sacar la voracidad del público.

Procede con una honradez poco común y sus obras meditadas sentidas tienen un «sprit» y una distinción—dentro, claro está, del género—de que cartecen las que han ido estragando el gusto del público.

Así nuestro paisano—que en obras de mayor fuste ha demostrado toda su enajundia—, no ha desafiado la nueva modalidad del género chico para mostrar la variedad de su talento... y caminar a la conquista del vellorino de oro, sin hacer grandes clasificaciones.

Y de ello es muestra admirable la obra estrenada anoche y de la que se repitieron, entre aplausos y aclamaciones, todos los números.

Especialmente el charlotón y el schottie lograron un éxito rotundo y justo.

La exótica danza americana, vista por el joven músico alicantino, tiene una lozanía y una gracia de ritmo admirables.

Y logra en el schottis Rosillo tal gracia, tal chulona distinción que difícilmente pueden superarse: un schottis que



ERNESTO ROSILLO visto por Aznar

se baila solo y que saltará del escenario al orguillo amenazador de las fiestas en los merenderos madrileños y a los sextetos de los cabarets.

En él culminó el éxito de ayer.

El público no cesó de aplaudir al joven músico que hubo de encarnarse al prosenio a recibir el homenaje de admiración y afecto de sus paisanos a los que dirigió unas frases de emocionada gratitud.

UN TRASPUNTE

Existo de los hermanos Quintero.

Madrid (teléfono).—Anoche estrenóse en el Teatro Reina Victoria la comedia «Tambor y cascabel» de los hermanos Quintero.

Logró un gran éxito.

Vida judicial

Actos celebrados

Se celebró esta mañana la vista de una causa seguida por el Juzgado de Monóvar por el delito de lesiones, contra José Leal Payá, el que el día 18 de Abril de 1927, en la partida «Casas del Señors» cuestionó con José Mañez al que derribó al suelo produciéndole al caer la fractura de una clavícula, lesión que necesitó 28 días de asistencia facultativa.

El fiscal señor Pascual acusó al procesado como autor de un delito de lesiones y por concurrir en el mismo la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años, solicitó le fuera impuesta la pena de 125 pesetas de multa y 140 pesetas de indemnización al lesionado.

El letrado defensor señor Gomariz, alegó en defensa de su patrocinado la defensa propia, pues se limitó a repeler al Mañez que le dió un bochazo, procediendo por ello la absolución.

También se celebró esta mañana otro juicio oral en causa procedente del Juzgado de Denia, contra Bautista Puig Signes, que en el día 15 de febrero de 1927, dicho Bautista, fué sorprendido por la guardia civil, cazando en el parque «Abias» término de Teulada, con una escopeta calibre 16, de dos cañones, careciendo de licencia ni guía para su uso; el arma le fué ocupada por la guardia civil que la entregó al Juzgado Municipal.

El fiscal señor Gorrido acusó al procesado como autor de un delito de tenencia ilícita de armas, solicitando le fuera impuesta la pena de 1 mes y 1 día de arresto y 100 pesetas de multa.

El letrado defensor señor Domínguez, sostuvo que su defendido no estaba comprendido entre los responsables por el delito de tenencia de armas, dado el fin y la ocasión en que fué sorprendido, procediendo por tanto su absolución.

Para mañana

Se ha señalado la vista de las causas siguientes:

De una procedente del Juzgado de Alcoy, por daños contra Miguel Mullor Gómez.

Letrado: señor Martínez Berzaben.

Procurador: señor Astor.

De otra, procedente del Juzgado de Alcoy, por lesiones y daños, contra Felipe Camarena Bañuls.

Letrado: señor Puig.

Procurador: señor Chorro.

Por los Juzgados

El de Novelda instruye sumario por haber viajado sin billete desde La Encina a aquella ciudad, en un tren de viajeros, el sujeto Benito Esteban García y haberse negado a pagar la cantidad de 14 pesetas importe del doble precio del billete.

—El mismo lo instruye por haber puesto Juan Pavía Español, vecino de Aspe, orines en las cruceras de unos almendros propiedad de la viuda de José Mira, habiendo cortado previamente la corteza de dichos árboles y haber formado una especie de balsa de barro para que los orines no se desparrrasen, al objeto de que los citados árboles se secaseen.

Gente conocida

De Madrid regresó el comerciante don don Manuel Llopis.

—Nuestro buen amigo don José Catalá pasa por el bondo dolor de haber visto morir a su virtuosa esposa tras larga dolencia.

En su duelo tomamos parte muy sincera.

—En «La China» se venden las corbatas más elegantes.

—Regresó de Madrid el comerciante don Eugenio Ribelles.

—En Granada ha fallecido el Magistrado de aquella Audiencia Territorial, don Bonifacio Alvarez Arrarás, inteligentísimo, probo y culto funcionario que gozaba en Alicante de grandes afectos.

—Mesa exquisita: Restaurant del Reina Victoria Hotel de Alicante.

Más monederos falsos

Monforte (Teléfono).—Por una confidencia, penetró la guardia civil en una taberna deteniendo a una banda de monederos falsos constituida por Francisco Santullo, Antonio Moreno, Antonio Alvarez, Edelmiro Rodríguez, Eduardo Martínez y Cristina Fernández.

Registradas las habitaciones donde dormían, se encontraron varios botes contenidos monedas de cobre extranjeras doradas, que vendían a los incautos como piezas de cinco duros, cobrando quince o veinte pesetas.

Se ha hallado un fajo de papel moneda extranjero, en su mayor parte americana, al parecer ilegítima.

GESTOS Y MUECAS DE MADRID

¡Que enseñen sus cédulas!

Un diario de esta noche asegura que los faltará lugar en la Academia de han aparecido unos jóvenes republicanos dispuestos a celebrar un mitin de propaganda. El primer acto de esta clase añade—que se realizará después de la caída del viejo régimen.

La noticia no dice quiénes son ni cómo se llaman estos jóvenes republicanos, y este detalle basta para suscitar recelos. En política hay que desconfiar siempre de estos anuncios, que suenan a sueltos de contaduría, y en los que no hay, en primer término, un nombre responsable. Además, para un republicano, no existe viejo ni nuevo régimen, sino simplemente un régimen, el monárquico, del que forzosamente ha de ser adversario doctrinal y circunstancial.

Harto se echa de ver que estos incógnitos jóvenes republicanos se han decidido a actuar al saber que van a ser conculcadas las propagandas republicanas, y es muy posible que su impaciencia moderada les haya determinado a no retardar un solo día su intervención en la política. Sólo así, siendo jóvenes e ingenuos, se concibe su precipitación por realizar algo tan absolutamente innecesario hoy como la propaganda del ideal republicano.

¿Qué pensarán decir a su auditorio los jóvenes oradores? ¿Un elogio de la República como forma de Gobierno? ¿Una comparación naturalmente doctrinal entre República y Monarquía? Para ello no vale la pena de congregar a unos miles de ciudadanos en torno a unas tribunas; basta con vulgarizar unas cuantas nociones de Derecho político.

Ni en el Parlamento ni en el mitin es respetable la tartamudez. Cuando no se puede hablar sin tartamudez—tiene razón Sánchez Guerra—, es preferible el silencio absoluto. Un mudo no causa risa, y un tartamudo sí. Mejor será, pues, que esos jóvenes republicanos, si no son republicanos federales, procedentes del tradicionalismo, enmudezcan. Sison enmudezcan de los monólogos doctrinales,

jurisprudencia para sus elucubraciones. En la tribuna de un teatro, ante varios millares de ciudadanos que no han escuchado la interpretación plena de su pensamiento político desde hace cuatro años, darían la impresión de unas ruarionetas de retablo, y se expondrían a que el pueblo, como don Quijote al ver en escena a don Gaiferos, interrumpiese la representación.

ISAAC ABERTVIA
Madrid, Noviembre.

Propague Vd. el DIARIO

Diario anecdótico

EL ORGULLO DE GABRIEL D'ANNUNZIO

En las oficinas postales de Roma se recibió día atrás una carta que tenía en el sobre esta leyenda: «Al más grande poeta de Italia». Un cartero avisado cogió la carta y, ni corto ni perezoso, hizo llegar a manos de Gabriel D'Annunzio. Pero el poeta de «Il fuoco» rechazó el objeto.

—Esta carta no es para mí—dijo. Asombro en el cartero oficioso. —Señor, esa modestia... La carta no puede ser para nadie más que para usted...

Sin embargo, D'Annunzio no dió su brazo a torcer. —¡Hombre!... Si la carta fuese para mí habrían puesto en el sobre: «Al más grande poeta del mundo»...

NOTICIAS Y RECLAMOS

El día catorce de diciembre próximo vendido tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de esta ciudad, a las diez horas, la venta en pública subasta de las mercancías afectas a expedientes de abandono que se detallan en los anuncios expuestos en las tablillas de dicha Aduana y del Ayuntamiento de esta capital.

El próximo domingo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social de los Exploradores alicantinos, junta general para la elección de los cargos de presidente y de los vocales del Consejo de Alto Patronato.

La directiva de la sociedad textil «La Victoria», de Bocairente, y dos vocales obreros del Comité Paritario de la industria textil de la zona, se han dirigido en oficio al ministro de Trabajo comunicándole la actitud del alcalde de Bocairente, el cual, además de haberse opuesto a la formación del Comité paritario, ha prohibido repetidas veces una conferencia que había de celebrarse para propagar las ventajas de dicho organismo.

El próximo domingo disertará en el Reformatorio de Adultos de esta capital sobre el tema «Vías de comunicación y medios de transporte», el culto catedrático de la Escuela de Comercio y concejal de este Ayuntamiento, don Eduardo Campos de Loma.

El acto tendrá lugar a las once de la mañana.

LA NOVELA MUNDIAL

«Francisco Camba», tan interesante siempre, nos brinda en «Crimen de mujer», que esta semana publica en «La Novela Mundial», una novela llena de finas sugerencias psicológicas y de fuertes contrastes, que se desenlaza en una explosión de trágicas violencias.

El automóvil matriculado en Valencia con el número 4045 y conducido por

Francisco Rodríguez, de 27 años, arrolló en Mondóvar, calle de Sonia, al niño de seis años Francisco Monzó, que resultó con erosiones en la cara y fuerte conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

En la casa de campo denominada «Ruaya», de este término municipal, propiedad del vecino de Alicante don Lorenzo Ibiza, se perpetró un robo el día 19.

Hoy han sido detenidos Francisco Hueso y Salvador Coves, que se confesaron autores, siendo recuperados todos los objetos hurtados.

Tomás Blanca dió p'al pelo a María Martínez, en la calle de Pizarro, con la consiguiente bullanga.

Han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad judicial que los tenía reclamados, Eduardo Fernández y Pedro Ibars.

Por infracción a órdenes gubernativas ha sido denunciada al señor Gobernador, Josefa Carmeta Ruiz.

En la Casa de Socorro fué asistido de varias contusiones el niño Antonio Martínez, que se las produjo en ocasión de caerse en su domicilio.

A Concepción Segura, le fué extraída una uña de la mano izquierda.

En la calle Rabasa José Gisbert se insoletó con la autoridad, siendo denunciado.

Por exceso de cariño fué denunciado por su esposa Antonia Gómez, José Clement.

EXCLUSIVA.—De las famosas motos y bicicletas marca STANDA, cedería para toda la provincia de Alicante a casa seria. Precios limitados en francos y pesetas. Escribir: José María Villar, NULES (Castellón). (C. 22-25.)

Interesa saber a todos

Señoras, caballeros y niños

Ya están en Alicante, para invemar, los abrigos de pieles que ha recibido los Almacenes de «La China», a 200 pesetas. Acaban de recibirse los abrigos de astrakán y piel para niños y niñas.

¡Qué trajecitos de punto con falda plisada han llegado a «La China» para niñas!

Segunda remesa de trajes para niños, dibujos rimbos. ¡Qué bien confeccionados están!

Paraguas de señora y caballero, tercera remesa, con unos puños que sugestionan.

En calcetines punto organillo, depósito. Se venden a precios de fábrica.

Las bufandas de lana a cuadros de 8 pesetas, a 4'25. Cuarta remesa. ¡Qué bonitas son!

Los Abrigos de caballero de 100 pesetas de buena gamuza, a 60 pesetas. Bonitas y elegantes son las medias Lux-Sea en hilo y seda.

Sueters para niños y para caballeros. ¡Qué elegantes y baratos!

Acaba de recibirse un gran surtido en bolsos para señoras.

Maleta-estuche piel, de viaje, con todo el neceser, por 50 pesetas.

Corbatas, desde 2 a 4'50 pesetas. No se hacen mejores.

Gamuza con revés seda, para abrigos de señora y niñas. ¡Qué colores de moda más bonitos!

Cubiertas de seda, grandísima, las de 80 pesetas, a 35 pesetas en colores de moda, recibidas esta semana.

Abrigos de gamuza con cuello y puños de Morlán, a 70 pesetas.

Especialidad en lutos.

No compren nada sin visitar antes los

ALMACENES DE LA CHINA

Altamira, 9 y Paseo de Américo, 1

SE CEDE

En inmejorables condiciones y calle céntrica, un local para comercio. Muy apropiado también para salón peluquería señoras. Razón en esta imprenta.

Colegio San José

Bañén, 27.—Alicante

Academia preparatoria de Derecho

Este Colegio ha abierto una preparación completa de la carrera de leyes, a cargo de los señores abogados, que ejercen la profesión, don Arturo Gadea Pró, Ex-Abogado Fiscal sustituto de esta Audiencia Provincial y Ex-Juez municipal de Alicante; don José López Pérez, Licenciado en Filosofía y Letras; don Mauricio Müller Pessino, interventor del Estado en Ferrocarriles, y de otros competentes profesionales. Las clases empezarán el día 3 de Noviembre.

Mensualmente, la Dirección del Colegio notificará a los padres o representantes de los alumnos el grado de aplicación y comportamiento de los mismos. También corre a cargo de esta Academia la preparación para oposiciones a Judicatura y Ministerio Fiscal, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Secretarías de Ayuntamiento, Policía y otras analogas.

Honorarios.—Por cada una de las asignaturas de la carrera de Derecho, 30 pesetas mensuales. Por la preparación para las oposiciones, antes indicadas, honorarios convencionales.

Se admiten alumnos externos e internos.

Para la matrícula y detalles dirigirse al Administrador del Colegio don Cestestino Chinchilla Ballesta.

EL SECRETO

DE SU ÉXITO

está en la publicidad

Anuncie, venderá, ganará. Busque nuestra técnica de ataque.

Presupuestos en la Administración del

Diario de Alicante

Teatinos, 8

BODEGAS CALPENA

BAZAN, 53

Vinos de cosecha propia

Especialidad en «Sauternes» y vinos ajerezados.

VINOS DE TIPO IGUAL

SIEMPRE Y PURÍSIMOS

INTERVU CON LEPROUX

Madrid (Teléfono).—A propósito de las declaraciones que el general Primo de Rivera hizo el sábado por la noche a los periodistas sobre la actitud que habían adoptado los elementos directores de los regionalistas y del comestario que un periódico madrileño hizo respecto a esa actitud, hemos entrevistado al político republicano don Alejandro Lerroux para conocer su opinión sobre estos hechos.

—Ya sabrá usted—le hemos dicho—que el general Primo de Rivera ha manifestado que dejará propagar sus ideas a los republicanos. ¿Piensan ustedes hacer uso de esta libertad?

—Yo no tengo pensado hacer propaganda alguna de las ideas republicanas. Formo parte de la alianza republicana y ésta es la que reso verá sobre el particular.

La tragedia del que a hierro mata

Londres (Radio).—Un telegrama recibido de Lemberg da cuenta de esta tragedia.

Miguel Huk, que en 1924 asesinó al entonces presidente de la República polaca, y que después ha llegado a ser miembro de la policía secreta, ha sido víctima a su vez de otro atentado.

Cuando el policía Huk, atravesaba una calle obscura, y al pasar por una encrucijada, se vió sorprendido por la presencia de varios estudiantes que le dispararon varios tiros de revólver y le hicieron objeto de una encorizada pedres, abandonando luego aquellos lugares, dejando al policía gravemente herido. Miguel Huk ha sido conducido al Hospital, y la población comenta de diferentes formas la venganza de los estudiantes cometida tres años después del asesinato del presidente de la República señor wojciechowski, perpetrado por Miguel Huk.

CEMENTO

EL CALAMAR

Depositario exclusivo para Alicante y su provincia

Antonio Picó

Bañén, 19-Teléfono, 501

Materiales de construcción en general

Encuadernación

rápida, económica la encontrará usted en la Papelería V. BAÑO

Se encuadernan novelas, libros de texto, de contabilidad en tela inglesa, piel y pergamín a precios económicos. Se efectúa la encuadernación antes de las veinticuatro horas y con los medios más modernos en el ramo. (Frente a San Nicolás) Abad Penalva, 1

PAPELERIA

Federico M. Ezponda

Médico especialista en las enfermedades del

Corazón y Pulmones

Diatermia Sol artificial

RAYOS X

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 Plaza de Castelar 3

Propague Vd. el «Diario»

Muley Mohamet no quiere tener Harem

Pretende ir licenciando lentamente a las mujeres hasta que se extinga el serrallo

París (Radio).—El nuevo sultán de Marruecos Muley y Mohamed, ha decidido deslejar el harem que sostenía su padre.

Muley Mohamed, en contra de la costumbre de los reyes de Marruecos al ser elevados al trono, tiene el proyecto de que el serrallo desaparezca gradualmente hasta su extinción, en lugar de adquirir nuevas mujeres con que reemplarlo.

El Palacio de Mequinez alberga en la actualidad mujeres pertenecientes a los harems de tres sultanes anteriores y sus edades varían desde la más corta edad hasta los noventa años. La mayoría de estas mujeres son negras y mestizas y las largas edades de algunas de ellas se registran por el hecho de que la mujer que se emancipa del harem es, prácticamente, considerada como esclava.

El actual sultán, que ya está oficialmente casado, puede contraer matrimonio con otras cuatro mujeres por disposición del Korán.

Epilogo de la muerte del peluquero Max Linder

París (Radio).—Se ha visto ante la primera Cámara del Tribunal Civil, un proceso tan ruidoso como doloroso, su importancia se debe, a que constituye el epilogo del lance de la muerte del matrimonio M-x Linder.

Se recordará el doble suicidio de Max Linder y de su mujer, en el cuarto de un Gran Hotel. También se recordará que dejaron una niña llamada Menó, que en la actualidad tiene tres años de edad, y es la herencia de esta criatura la que disputan los señores Leuvielle, padres de Max Linder y la señora Peters, madre de la esposa Max Linder.

El defensor de la familia Leuvielle es Paul Bomcour, y el de la señora Peters, es el señor Millerand.

En el testamento de Max Linder, dice que su voluntad es que su hermano se constituya en tutor de la niña, y que herga de su hija una mujer leal y en la que se encuentren todas las cualidades que hablan faltado a su madre.

En el testamento de la señora Linder se lee, que habiendo sido amenazada de muerte por su marido desearía que la niña no fuese confiada a los padres de su marido.

He aquí los principales elementos del proceso, cuyo interés aumenta aún más a causa de la personalidad de los abogados.

RESTORAN del balneario LA ALIANZA a cargo de Pepe Liedó Todos los días arroz a la alicantina a Almuerzo, 5'50

Dr. Juan Santa Olalla Del Hospital Provincial Enfermedades del corazón y pulmones Rayos X - Laboratorio de análisis Consulta previa número de esta Hoja de la mañana Gerona 4 - Pral.

BANOS DE BUSOT Estación de invierno a 501 metros sobre el nivel del mar. Clima templado y seco, hermosos paseos en el bosque, sin polvo. Inmejorables aguas para el artrismo. Arrendatario del «GRAN HOTEL MIRAMAR» don Juan Cañadas. Cocina española y francesa, gran confort, calefacción central, agua corriente, telegrafo. Servicio de auto. Salidas de Alicante del HOTEL NOGUERAS a las 10'30 y a las 20. De los Baños de Busot a las 7'30 y a las 16. Se alquilan casas y chalets completamente amueblados. PARA INFORMES DIRIJIRSE AL ADMINISTRADOR. Cubierto especial combinado con ida y vuelta en auto del Establecimiento 15 pesetas.

Almoción de Paquetería, Drogas y Coloniales DEL PAIS Y EXTRANJEROS TORRAS HERMANOS Y C.ª Sucesores de VIUDA DE JOSÉ TORRAS HERT Teatinos 53 y Jerusalén, 4 ALICANTE

PRÓXIMA APERTURA LA ESPAÑOLA COMESTIBLES FINOS El día 1.º de Diciembre próximo abrirá sus puertas este establecimiento para la venta al público, de toda clase de comestibles y artículos de ultramarinos. Desde este día podrán comprar en esta casa, lo mejor en cuanto concierne al ramo, a precios baratísimos; pues nuestra norma será vender artículos de suprema calidad con limitado beneficio. Antes de realizar compras desde dicha fecha, vean precios y artículos en LA ESPAÑOLA Calle Calderón de la Barca n.º 2. (Frente al Mercado) ALICANTE

NIKOLA Su nueva creación. Estuche Especial Satisface todas las exigencias del buen fumador. Pruébalo Vd. y juzgue. 10 céntimos en todas partes

La clientela agradecida propaga el Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOL. Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente. Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los doctores. Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas. Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo tienen y lo dan a sus familias.

Contra el intento político de los catalanistas

Madrid (Teléfono).—Ayer se publicó una nueva nota a la Prensa en la Presidencia, en la que se dice que, vuelta a la actualidad del comentario una política que se quiere presentar como catalana, el Gobierno ha circulado las oportunas órdenes a las oficinas de censura de toda España, para evitar el que los periódicos hablen de ella.

El Gobierno estima dentro de sus facultades el prohibir que se hable de una política que se estimó nociva y funesta para la Patria, y que por consiguiente cae de lleno dentro de lo que está suspendido el tratar en la Prensa.

Creo que otro proceder originaría agitaciones y extremismos, siempre condescendibles, y más cuando con esas propagandas y actuaciones solo se trata de hacer revivir asuntos que todos lamentamos.

Termina diciendo que prefiere que se considere al Gobierno como tirano, aunque no cree merecer este nombre, que ser tildado de débil en la aplicación de las medidas de sanidad social que la salud del país exige.

La tragedia en el faro

Morlaix (Radio).—El alcalde de Bodilis acaba de ser avisado de que el torero Penduggi fué asesinado en Cabo Blanco el 6 de noviembre último.

Según telegramas del Gobierno del Africa occidental francesa, se asegura que el móvil del asesinato fué el robo, y comunica dicho Gobierno que se ha iniciado la persecución de los asesinos.

RELAMPAGO Taller mecánico para Composturas del calzado

Al momento, mientras fuma usted un cigarro, se le arregla su calzado, se le tinte en negro o en color. Precios económicos.

Sistema Alemán Se garantiza el trabajo. Avenida Mendez Nuñez, 46.

Por esos Cines La vida en Rusia

Monumental

Esta noche, jueves de moda clásica de este salón se pondrá la sentimental película de ambiente guerrero «El precio de la guerra».

Esta película es un verdadero desfile de escenas emocionantes que se desarrollan tras la capa de una emocionante novela de amor.

La preparación guerrera de esta película se ha llevado a la pantalla con una exactitud y precisión, que hará ver al lector, cómo en la realidad, los sufrimientos de aquellos que dan la vida por el amor de una mujer y por la patria.

Central

Ayer se estrenó, a salón lleno, la interesante superproducción «La reina de Nueva York», interpretada por la bellísima «estrella» Magde Bellamy y los conocidos artistas Allen Simpson, Sally Phipps y J. Farrell Mc. Donald. Hoy primer jueves «Keraba».

Ideal

Hoy jueves aristocrático se estrenará la bonita película de asunto sentimental y netamente parisien, que lleva por título «La rue de la Paix».

En esta película desfilan todos los centros de modas parisienas; es de un lujo y de una fastuosidad incomparables y el sexo débil de una belleza aladora.

La orquesta Clotés ejecutará un escogido programa que hará «eco» a la proyección de tan magnífica superproducción.

El salón será perfumado con esencias de marcas acreditadas.

Sello 'Noly' Infalible e inofensivo en Dolores de Cabeza, Muelas, Jaquecas, Reumáticos, Menstruales y Neuralgias. De venta en todas las farmacias del mundo a 0'30 pesetas

París (Radio).—Telegramas llegados a esta dicen que Trotzky ha elotacado por la guardia pretoriana de caucásicos a las órdenes de Stalin.

Dicen también los citados telegramas que Trotzky fué golpeado por los soldados hasta que le hicieron brotar sangre.

Las deportaciones

Riga (Radio).—Viseros llegados de Moscú afirman que los trenes que se dirigen hacia el Norte y el Este de Rusia parten atestados de deterrados partidarios de la posición, entre los que deben hallarse muchos personajes, cuyos nombres no se conocen, porque el Gobierno soviético lleva a cabo estas deportaciones en medio del mayor misterio, para evitar posibles tumultos.

No es cierto

Bucarest (Radio).—La Agencia Rador publica la siguiente nota:

En los ministerios de la Guerra y de Comunicaciones desmienten terminantemente la noticia publicada esta mañana por la Prensa de Bucarest diciendo que algunas unidades de la marina soviética habían sido vistas cruzando entre Constantinopla y Constanza y que esos buques hablan cometido actos de piratería.

Gran pánico en Moscú

Riga (Radio).—Noticias recibidas de Moscú confirman que reina un gran pánico en la población, ante la idea de que en breve puedan desarrollarse graves sucesos. Los delegados extranjeros venidos para la fiesta del décimo aniversario del bolchevismo, abandonan Moscú rápidamente, ante la inminencia de acontecimientos, y, además, por la animosidad de la población moscovita hacia ellos, pues mientras el pueblo le faltan víveres y combustibles, ellos viven desahogadamente, protegidos por Stalin, que ha tratado de que pasase desapercibida para ellos la crítica situación que atravesaba Rusia.

Si sufre usted de males de pies, haga disolver esta noche un puñadito de Saltratos Rodell en una palangana de agua caliente y sumerja los pies durante unos diez minutos en esta agua transformada en medicamentosa y ligeramente oxigenada. Bajo la acción tónica, antiséptica y descongestionante de tal baño, toda hinchazón, magullamiento e irritaciones así como toda sensación de dolor y quemazón desaparecen como por encanto. Los Saltratos Rodell remozan los pies aún en los casos más rebeldes. De venta a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y centros de específicos.

Hotel y Restorán PASTOR Almuerzos desde 4 ptas. y servicios a la carta Méndez Nuñez, 21

Dr. GARZARAN Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Tratamientos modernos de dichas enfermedades. BAILÉN, 20.—ALICANTE Consulta de 11 a 1

Dr. Rodríguez Buedes NIÑOS Consulta de 11 a 1 López Torregrosa, 1 (Antes Liorna)

HOTEL ESPAÑA VALENCIA Propietario: Emiliano Real Este Hotel por su situación es el que mejores vistas tiene y situado en el centro de la población. Con el confort moderno y camas niqueladas. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones. CUARTOS DE BAÑO CALLE DE LAS BARCAS, 1 al 7. Precio todo comprendido de 13 a 18 ptas. y para familias precios convencionales. Teléfono, 48

Se acerca NAVIDAD, por lo tanto no deben faltar en su mesa las famosas conservas ALBO Reptante: José Lloret.—Rafael Terol, 12

Cerveza MAHOU DE Hijos de C. Mahou MADRID ES LA MEJOR Depositario y agente provincial en Alicante ASIN Plaza Isabel II, núm. 10. Vinos y Coñacs González Byass DE Jerez de la Frontera «TIO PEPE», «INSUPERABLE» «SOLERA 1847» Y OTROS

TEMPORADA DE INVIERNO NUEVOS MODELOS ÚLTIMA CREACIÓN Visite hoy la nueva EXPOSICIÓN DE CALZADO CASA SERRA LO MEJOR DE LO MEJOR PRECIOS INCREÍBLES BAILÉN, 14

Adelardo Parrilla en el Ateneo

Son ya los últimos días de la interesante Exposición que de sus obras recientes ha hecho en el Ateneo este notable pintor alicantino.

Del efecto excelente producido en el público por los cuadros de Parrilla dan exacta razón las numerosas adquisiciones, raras en este medio provinciano un tanto aduerzo, o más bien, indiferente, a ciertas manifestaciones artísticas.

Parrilla—y he aquí la justificación de su éxito, muy merecido—es un pintor popular, en el concepto noble y elevado de la popularidad y no popularidad. Es un pintor protaico, inquieto, multiforme, a quien interesan todos los matices, todos los temas y todos los géneros. Y, además, es un técnico de peregrina habilidad.

Desde el retrato al bodegón, el pintor ha tratado las más alejadas variedades: paisaje, cuadro de costumbres, interiores, marinas, figura... Y siempre en un tono de colorido y claridad optimistas, espontáneos y amables.

Esta nueva exposición, que va a ser clausurada en plazo breve, ha asentado y reiterado con fuerza el carácter artístico de la obra de Parrilla que siempre gozó entre el público de una completa y halagadora aceptación.

DR. ESPUCH VIDAL DEL HOSPITAL PROVINCIAL Oídos, Nariz, Garganta Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Calle de Joaquín Costa (Antes Ranales) núm. 9

CANAS para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria con el Agua «LA CARMELA» de Colón. no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es adbió a exigua del agua, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Venir al por mayor. Droguerías y Perfumerías. Detall todas partes.

MORA-Dentista Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6 Económica de 12 a 2. San Vicente 24, entresuelo,

ATENELO La Orquesta de Cámara de cuya constitución dimos cuenta y que bajo la experta dirección de nuestro compañero José Juan viene ensayando con todo entusiasmo, se presentará en la primera quincena de Diciembre en el Ateneo. Del programa que será interesantísimo, nos ocuparemos en breve.

Acuda hoy mismo a la sastrería «DANIEL» Sagasta, 61.-1.ª-izquierda Allí le confeccionarán un traje a su gusto por poco coste

TALLERES DE COPISTRA VACIADOS RAMON RIPOLL SABASTA 61 ALICANTE

LA moneda cupro-niquel Anuncie usted siempre en el «DIARIO DE ALICANTE» En breve se verificará la tirada de monedas de cupro-niquel taladradas. La cantidad que ha de emitirse es de seis millones; pero por ahora solo se lanzarán tres a la circulación. La reacción será la misma que sirve para la actual moneda. Pronto se hará también una nueva emisión de monedas de a peseta, recogiendo las borrosas. Contendrán un retrato moderno del rey, suprimiendo las columnas de Hércules.

LA POLICÍA ROBADA Londres (Radio).—La casa del inspector B. w., de la Scotland Yard, situada en Walingford, ha sido desvalijada por un ladrón, que ha logrado introducirse en ella en pleno día y llevarse 70 libras esterlinas de joyas y objetos de valor. La impresión que tiene la policía es que este ladrón ha hecho una especialidad de su oficio, el robar en casa de los principales inspectores de la policía de seguridad, pues cinco de éstos han sido ya víctimas últimamente de robos en circunstancias análogas a las de este caso.

Propague usted el DIARIO Para Anemia Debilidad general Tuberculosis Desnutrición Raquitismo Convalecencias TÓMOSO CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Madrid. PODEROSO TÓNICO-NUTRITIVO Cada frasco representa el elemento de tres kilos de carne.

Propague Vd. EL «DIARIO» CON UN EJEMPLAR DEL ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baillly-Baillière—Riera)

Propague Vd. «EL DIARIO» ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baillly-Baillière—Riera) PODRÁ ENTERARSE DE LA PRODUCCIÓN, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN CONTIENE UNA SECCIÓN EXTRAJERA con los principales datos de todos los países del Globo ANUNCIE en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países 3 TOMOS sólidamente encuadernados (7.000 páginas) 75 pesetas Franco de portes en toda España UNOS TRES MILLONES DE DATOS Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Oleno, núm. 240 - BARCELONA

Propague usted EL DIARIO

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Table with weather data: TEMPERATURA MAXIMA AL SOL, Mínima a la sombra, Presión barométrica, Velocidad del aire, Cielo.

Diario de Alicante

Varias noticias telefónicas

Barcelona (Teléfono). — El próximo domingo son esperados el ministro de Trabajo, señor Aunós y el subsecretario de Estado en el Ministerio de Corporaciones de Italia, señor Bottai.

Las Diputaciones de España se defienden

Madrid (Teléfono). — En el salón de actos de la Diputación se han reunido hoy los representantes de todas las Diputaciones de España conforme estaba anunciado.

MONUMENTAL SALÓN MODERNO

PARA HOY El demonio y la carne PARA MAÑANA El precio de la guerra

POR LOS MINISTERIOS

Madrid (Teléfono). — El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del gerente de la Compañía Transmediterránea señor Tintoré.

Primo de Rivera ha despedido con los directores de Abastos y de Administración Local.

Vida deportiva

Una carta Hemos recibido una carta del presidente del Hércules protestando de determinados juicios emitidos sobre hechos pasados, por todos conocidos y por todos censurados.

Samitier

Barcelona (Teléfono). — No es baja en el Barcelona el jugador Samitier. Probablemente jugará el próximo domingo contra el Europa en partido inicial de la segunda vuelta del Campeonato.

Boxeo

Barcelona (Teléfono). — En el Olympia Arnie y Tomás Cole hicieron un match feo. Ganó por puntos Cole.

Dinero para Ayuntamientos de Alicante

Madrid (Teléfono). — El Consejo de Administración del Banco de Crédito Local de España, en su sesión última, acordó conceder, entre otros, los siguientes créditos:

El Rey en Manzanares

Manzanares (Teléfono). — Llegó sin novedad el Rey. Aguardábanle en la estación las autoridades, aristócratas que van a compartir con la cacería anunciada y numeroso público.

Para el Instituto de Alicante

Madrid (Teléfono). — La «Gaceta» de hoy publica un decreto de Instrucción Pública por virtud del cual se concede al Instituto General y Técnico de Alicante la cantidad de dos mil trescientas ochenta y cinco pesetas, a justificar, y que se destinan a servicios de ilustración y cultura.

El campo y sus productos

EL MERCADO DE VINOS

La nota característica es la desanimación, pues solo en los blancos se observa alguna actividad. En cambio, en la Mancha, y generalmente en toda Castilla, es extraordinaria la animación, pues se compran bodegas enteras, con precios en alza: la cántara, que se pagaba a 475, ha pasado a 570, y la tendencia es firme de alcista.

En nuestra región, los productores no muestran grandes deseos de vender: se hacen algunas operaciones en propiedad, que no se reflejan en el movimiento comercial, pues éste es casi todo a base de vino blanco y puesta la mercancía en el Grac.

Las salidas durante la semana han sido de unos cinco mil bocoyes; por vía terrestre, el comercio continúa muy dificultado, por la escasez de material ferroviario y por defecto de su distribución. Los precios, son: para el blanco, de 190 a 195 grado y hectolitro; los tintos de Utiel, a 250; los rosados, a 235; los tintos de Alicante, a 270; los moscatelas, mistelas tintas y mistelas blancas, a 280; y el arrop, a 220.

En Francia se registra también por parte de la propiedad, cierta resistencia a vender; el comercio, en cambio, tampoco muestra grandes deseos, en espera quizá de conocer los datos de la cosecha, para efectuar sus cálculos; estos datos se publicaban en la segunda quincena de Diciembre.

La confianza de los cosecheros se funda en que las noticias parciales que tienen acusan un total menos que mediano, y esperan como es lógico, que los precios mejoren.

Producto de los altos precios que rigieron últimamente, el consumo se abstuvo en todo; en los cálculos que el comercio realiza para sus operaciones, no se olvida el detalle del consumo, que se conocerá por las estadísticas, no publicadas aún, del consumo durante el mes de Octubre.

Así, pues, puede suponerse que hasta muy mediada la segunda quincena de Diciembre, no habrá medio de orientarse fundamentalmente, acerca de lo que va a ser la temporada en curso.

Una cuestión que apasiona, es la de si el alcohol de orujo, merece la misma consideración que el vino. Según la ley vigente, el alcohol vírico es el que procede directamente del vino; éste es el único autorizado para usos de boca. En nuestra región no son muchas las destilerías del orujo propiedad de los viticultores y por consiguiente, no constituye problema el que se equipare el de orujo al del vino. Pero en Cataluña, los viticultores tienen considerable gran número de cooperativas destiladoras de alcohol de orujo, y la cuestión reviste un carácter muy distinto. La solidaridad establecida entre los elementos que constituyen la Confederación de los viticultores, hace que en nuestra región se mire con simpatía la aspiración de los catalanes en favor del alcohol de orujo.

Para tratar estas cuestiones, se reunió recientemente la Junta nacional Vitivinícola; no se llegó a un acuerdo, y se reunirá de nuevo en breve para resolver.

Firma de Guerra y Marina

Madrid (Teléfono). — Se han firmado los siguientes decretos: Concediendo la Cruz Naval Blanca al contraalmirante italiano don Roberto Bronotti.

Otro fijando la fuerza naval de España en 1928. Otro nombrando jefe de las fuerzas en Marruecos al capitán de navío don Jaime González Ruada.

Varios decretos de ascensos. Nombrando coronel de Artillería a don Alberto Sales. Concediendo la Cruz del Mérito Militar y de María Cristina a varios jefes y oficiales.

El «Blas de Lezo»

Madrid (Teléfono). — En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del jefe del Apostadero de Cartagena, dándole cuenta que a las once llegó precedente de Port-Saïd el cruzero español «Blas de Lezo».

A las doce quedaba amarrado en puerto. El jefe del buque cumplimentó a la autoridad de Marina.

Por la crisis pesquera

Madrid (Teléfono). — La «Gaceta» de hoy dispone que la comisión designada para conjurar la actual crisis de la industria pesquera, proponga las bases a que han de someterse en lo sucesivo las transacciones para la venta del pescado en las lonjas y demás lugares que en los puertos se dedican a la venta del pescado.

La Feria de Navidad

Madrid (Teléfono). — Esta mañana y bajo la presidencia de don José Francisco Rodríguez ha celebrado sesión el Comité de la Feria de Navidad. Asistieron representantes de la Cámara de la Propiedad, de la de Comercio, Círculo Mercantil etcétera. Se adoptaron interesantes acuerdos.

Propague Vd. el «Diario»

Mary, Modista, es la que indiscutiblemente tiene Vd. que visitar antes de confeccionarse un vestido. Pasaje Amérigo, 2-pral.

Notas desde París

Un tema para una encuesta

¿Tienen los artistas derecho a destruir sus obras? Un tribunal de París acaba de declarar que sí.

El caso presentado a su decisión fué el siguiente: El pintor Camion, juzgando que sus obras eran dignas de la baurra rasgó sesenta de ellas y las echó a su destino. Un traperero las recogió a trozos, y amontonó éstos en su parada de los encantos parisinos.

Un comerciante de cuadros, compró los trozos, los juntó, retorcó las juntas y vendió el resultado a otro comerciante de obras de arte, el cual las vendió al escritor Carco. Cuando éste les quiso negociar a su vez, el pintor Camion se opuso judicialmente.

«¡Alto ahí!» exclamó. «Esses obras son mías y yo las habré destinado a la basura. Nadie tiene derecho a ponerlas en circulación.»

«Usted dispense» dijo Carco. «Cuando usted echa un par de zapatos a la basura, usted no tiene el derecho de detener al basurero que se los pone porque los encuentra usables.»

«El artista tiene el derecho de opinar sobre sus obras, porque va en ello la reputación de su firma, que él es el único a conservar y a orientar» respondió

Camion. La propiedad de la obra de arte llega hasta el derecho de su destrucción por el autor.

«De ninguna manera» replicó Carco. «Los autores no son buenos jueces de sus propias obras y la Humanidad ha perdido muchas obras maestras como las que usted quiso destruir, por el abuso de sus propios autores, que las juzgaron malas.»

En lo único que estuvieron de acuerdo ambos contendientes fué en llevar el asunto a los tribunales de justicia. Estos han dado la razón al pintor y han condenado a Carco a que le pague 10.000 francos de daños y perjuicios y a que le devuelva las obras. Habría que ver en qué forma fué presentada la demanda al tribunal para saber si la cuestión ha sido solucionada definitivamente.

¿Y si Camion, una vez en posesión de sus obras, las juzga ahora buenas y, aprovechando el reclamo que se le ha hecho, las pone a la venta?... ¿Qué pasará? ¿Qué opinarán los tribunales? La opinión del tribunal no puede ser definitiva y general. La discusión puede abrirse en todo momento.

¿Tienen los artistas derecho a destruir sus obras?

FRED PUJALA.

Los mineros yanquis

Washington (Radio). — La Federación americana del Trabajo ha hecho un llamamiento a las organizaciones similares de los Estados Unidos y Canadá al objeto de recoger fondos para aliviar durante el invierno la apurada situación de los mineros en huelga de los Estados de Pensylvania y West Virginia.

Denver (Radio). — A consecuencia de la colisión surgida ayer entre los huelguistas mineros y la policía hay que lamentar cinco muertos, pues han fallecido dos mineros que habían resultado heridos.

Hay también ocho policías heridos gravemente a consecuencia de pedradas y bastonazos que recibieron de los manifestantes.

Fué ante la inferioridad del número contra el cual debían hacer frente, que los veinte policías se decidieron a hacer uso de las armas de fuego, disparando contra los manifestantes que habían adoptado una actitud amenazadora para dichos agentes. Con todo, las autoridades han ordenado que sea abierta una información para depurar los hechos.

El frío en Alemania

Berlin (Radio). — Ha caído una gran nevada en toda Alemania central.

La circulación ferroviaria, así como los servicios de telégrafos y teléfonos, han quedado parcialmente interrumpidos.

La noche última un tren de viajeros ha quedado detenido por la nieve en la línea Berlín-Leipzig.

Una ola de frío se ha extendido por toda la Alemania del Norte. En Koenigsberg la temperatura es de 17 grados bajo cero.

Las grandes nevadas y fuertes heladas han interrumpido las comunicaciones ferroviarias en varios puntos de Alemania y Holanda.

Anuncie usted siempre en el «DIARIO DE ALICANTE»

Central Cinema PARA HOY No disgustes a tu mujer PARA MAÑANA EL HIJO PRODIGO

Pruebe Vd.



EL GRAN LICOR CALISAY



Guide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

La Paternal GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1843 Se desean representantes en la provincia grandes comisiones Oficinas: Plaza de Chapí núm. 6, pral. ALICANTE